

# 周口的冬天

周口地处河南东南部，一年四季风景如画。然相较于其春之明媚、夏之热烈、秋之宜人，我更爱周口的冬天。

冬日暖阳是周口的第一张名片。北方的冬天冷得彻底，冷得让人无所遁形，打开房门，步入街道，寒冷瞬间将你包围，如同一个人拿着无数根绣花针，同时刺入你全身七十二处大穴，令你一时之间无法分清是冷还是痛，你只想跳起来、动起来、藏起来以减缓这种痛；西南部的冬天，行人穿着羽绒服，踩着大棉鞋，打着花雨伞，走在梧桐树下，看似很有闲情逸趣，但千万别在外待久了，那种阴冷会随着时间的流逝一点一点侵入你的骨血，让你通体发寒。周口的冬天则不同，它有冬日暖阳，虽然也冷，却多了份明媚。它不似夏秋那样热烈，也不似春天那样

含蓄，它如一位清冷的妙龄少女从你面前走过，正当你遗憾失落之时，她却瞬间回眸，嫣然一笑，让你整个人瞬间就生动了起来。呼一二朋友，带一块垫子，躺到周师的塑胶操场，闭上眼睛，丝丝缕缕的阳光像母亲的手抚摸着，那样温暖，那样安心。你可以想象自己变成了一只小鸟，在天空自由地翱翔；变成了一条小鱼，在海底探险；变成了一朵白云，随风流浪。那一刻，时间仿佛静止；那一刻，世界仿佛消失，只有那冬日暖阳温柔地凝视着你，轻轻地拥抱着你，让你忘记了痛苦和忧愁。

梧桐落雪是周口冬天的另一张名片。北方的冬天虽然银装素裹，但不免单调；南方的冬天阴雨连绵，很难见到雪的影子。周口的冬天则不同，街道两边矗立的法国梧桐树叶虽然已经泛黄，但在

白雪的覆盖下却格外和谐，如同在绿色的树上开出了银色的花朵，一阵清风吹过，毛茸茸的雪花从树上掉落，有种“千树万树梨花开”的既视感。每到此时，我们几个小朋友就会在楼下堆雪人、打雪仗，无数个白色的手榴弹呼啸着从小朋友的手中飞出，碰到了其他小朋友身上、头上，尖叫声、笑骂声响成一片，尽管鞋子湿了、衣服脏了，但大家依然在漫天雪花中奔跑、嬉闹。

而今已是初冬，曾经的好友都在不同的学校读书，想见一面非常不易。我一个人待在学校，也没有时间去周师的操场上躺一躺。我真想时间停止，让我一直留在那冬日暖阳下，我真想今年第一次下雪时，可以和好友在落满白雪的梧桐树下恣意玩耍。

(苑庆博 周口新星学校七年级)



## 推火车的事儿

夏初，去老冢镇刘寨村观光，看的第一个景点是村东千米长的铁道长廊。

这一段铁路是南北走向，曾是许郸（许昌、郸城）铁路的一段。现在整个许郸铁路除了这一段，早已变路为田了。这一段已用粗壮的钢筋架起了顶部呈拱形的长廊。廊外两边栽种的紫藤已在最高处相互交织。道砟、铁轨、火车头使我感到那样熟悉，那样亲切，像见到分别多年的朋友一样。看看这铁道，看看这火车头，我又下意识地看看东边不远处的106国道，然后问导游：“这长廊南边不远处是不是有一条东西大路？”他说：“是啊，您走过？”我说：“走过！”

那也是一个初夏，我坐火车从太康去郸城经过这里，车上乘客不多。正在行驶中的火车突然停下，大家都不知何故，想着也不会停多久。我隔窗望了望东边百米处的公路，南北方向有两辆客车相会而过。又过了一会，正当大家感觉急躁之时，车厢里的喇叭响了，一个略带许昌口音的女声：各位乘客，现在火车在这里熄火，请行动方便的乘客下来推车。这句话连播三遍，乘客的脸上写满了惊奇。

当时我想：这趟车上人不多，列车这么长，咋推啊？我起身下车，心里又想：人不是常说“火车不是推的，牛皮不是吹的”吗，火

车真能推吗？咋没听说过？今天竟在这里遇上了这事，也许是千载难逢吧。我又想：人生中有推火车这么一段传奇故事，何乐而不推呢？我的心里一下子又快乐起来。

下了车，人们从火车两边往南走，越走越快。还没到第一节车厢，我就看见火车头和车厢已经分离，这才意识到不是要推整列火车，只是要推火车头。

火车头两边站满了人，贴火车头的人用手抓住能抓的地方，当司机一声令下，大家不约而同地大声高喊“推——”然后一齐用力。那火车头是那样沉重，尽管大家用上了最大的力气，它也只是给人稍微动了一下的感觉，于是大家再喊号子，往前移动得稍微快了一点。大家喊着推着慢慢地向前蹬腿换步，当推出二十来米时，火车头好像一下子轻了不少，再往前推，觉得已达两三公里的时速了。五十米后已有三四公里的时速了，估摸着六十米后，人推着车能达到正常行走的速度了。车越来越轻，两边的人似有要渐渐跑动起来的感觉了。

两边人很多，有不少人插不上手，就作为预备队员跟着往前走、往前跑。当推手们有的累了，手一松站到一边，预备队员当即补上。那时我还年轻，一直推着没放手。一百米、两百米、三百米，推火车的人开始往前跑，不推火车的人也在两边庄稼地里跟着跑。

过了一条东西大路，约摸推有五百多米了，已是人跑如飞，那车头突然“轰”的一声吼了起来，但是大家还在用力往前推——生怕再熄火啊。这时司机大声喊：“别推了，别推了，已经发动了！”两边的人们松了口气，哄然大笑。

火车头在原地轰鸣着。我抹着汗，喘着气，和大伙儿一起撤回。过了一会，那火车头鸣着笛往后行驶，很快超过了我们。

大家说着笑着，车厢里人语喧哗。这时大家才知道火车熄火的原因。原来，前面东西大道上有几头牛要过铁道，可是一到铁道，听到火车汽笛声就站在那里望着火车不走了，好像是在对火车说“看你能奈我何”。眼看火车撞牛事件就要发生，司机采取了紧急刹车——熄火了。

大家喘息稍定，就听“咣”的一声，全车震动，火车头挂上了，接着一声鸣笛，就听到咔嚓——咔嚓——火车稳稳前行了，越走越快。

就是这个地方，和东边的106国道平行，不会错，当时火车就是停在这里，铁轨车头依然在。看看头上的绿色长廊，再看看脚下的两道铁轨，我深情地抚摸着铁轨上的火车头，说：“伙计，好久不见！”

今年是2019年，整整三十五年过去了，也许，我这一生，也只有那一次推火车的经历了。

(李郁 黄泛区农场宣传部)

## 课间

### 小礼物

喜欢课前提前几分钟走进教室。一进教室，立刻就有两三个孩子围到讲台前，摸摸我的书，看看我准备的单词卡片。其中一个小女孩颖，怯生生地从口袋里掏出一块指甲大小的核桃仁，说：“老师，你吃吧。”小小核桃仁被她的小手心托起。

或许它在口袋的小角落里已藏了半天，或许它已被那小手捏来捏去，或许它已被暖得温温的。

我的心一下子软了，一时不知该说什么。我弯下腰，托起那只小手，说：“谢谢你！老师不吃，你吃了吧，吃了会更聪明的。”

她看看我，有点儿不好意思地笑笑，随后不客气地填到自己的小嘴里了。

孩子就是这样，真诚又大方，清澈又明亮。

### 童言

一天，穿了一件白色印有淡墨荷花的上衣，站在教室门口。

“老师，你这件衣服真好看，真的。”谁不爱听这样的话呢？谁又会怀疑小孩子的一脸真诚呢？我心花怒放，灿烂地笑了，笑得眼睛眯成了缝，也看清了那个小脸白里透红、干净帅气的男孩博文。

“老师，你今年多大啦？”旁边一位男生若有所思地问我。我一愣，这么直白的问题呀，他应该不知道年龄是女人的秘密吧。

“你猜猜？”我反问。他看看我，挠挠头，又思考起来。

“我可能比你妈妈的年龄大一点儿。”我提示他。我预想会听到“那你看起来比我妈还年轻啊”这句话。

结果，“你还装嫩？”我听到的是这句话。一语惊醒我这个梦中人，我禁不住哈哈大笑……孩子就是这样，坦诚也幽默，简单也深刻。

### 断官司

刚走到教室门口，几个孩子就迅速围到我身旁：“老师，老师，他哭了。”教室西北角，雨正埋头趴在桌子上。

我走到雨身旁，问他：“怎么回事啊？为什么哭啊？”他抬起头，泪如雨下，声嘶力竭：“他骂我啦，他骂我啦……”我第一次看到一个男生哭得如此放肆，如此淋漓，真像书里说的“孟姜女哭长城”“刘备失江山”。这孩子到底受了多大的委屈呢？

问了旁边几个孩子，我才明白，原来是他的同桌晨骂他了，晨和雨还是堂兄弟呢。有一个孩子把晨从外面叫进教室。晨说他下课跑出去时碰着雨了。我让晨给雨道歉，晨对雨说：“对不起，我以后不说脏话了。”

很多时候我都是这样处理孩子们的纠纷的，做错事的孩子只要认个错，道个歉，俩人就和好啦。但是，此刻，这招儿看起来失灵了。雨还在不依不饶地哇哇大哭：“他骂我啦，他骂我啦……”

眼看就要上课了，这官司怎么断呢？我愁眉不展。无奈，我弯下腰，拍拍雨的肩膀：“别哭啦，别哭啦，你说你要怎样才肯原谅晨呢？”哭声终于减弱了一点，雨说：“我要让他写作业。”

我心里一下子轻松了许多，禁不住微笑着说：“可以，但你想让他写多少遍呢？可不能让他到中午也写不完呀。写五遍吧？”哭声终于停止，虽然眼中还饱含泪水。旁边，晨点点头，愿意写作业以表歉意。

孩子就是这样，率性又天真，善良又宽容。想起陶行知先生的一段话：“您不可轻视小孩子的情感！他给您一块糖吃，是有汽车大王捐助一万万元的慷慨；他做了一个纸鸢飞不上去，是有齐柏林飞船造不成功一样的踌躇；他失手打破了一个泥娃娃，是有一个寡妇死了独生子那么悲哀；他没有打着他所讨厌的人，便好像是罗斯福讨不着机会带兵去打德国一般的恼气；他受了您盛怒之下的鞭挞，连在梦里也觉得有法国革命模样的恐怖；他写字想得双圈没得着，仿佛是候选总统落了选一样的失意；他想您抱他一忽儿而您偏去抱了别的孩子，好比是一个爱人被夺去一般的伤心。”

一个伟大的教育者，对儿童的心灵世界竟有如此细腻的感受和深刻的理解。

先生、学生都是如此令我感动……

(田红霞 市经济开发区韩营小学)